

NYILATKOZAT

Alulírott Surányi Katalin fővárosi törvényszéki bíró csatlakozom a MABIE közleményéhez és a MABIE honlapján közzétett bírói nyilatkozatokhoz. Utóbbiak közül Vasvári Csaba nyilatkozatát kiemelve, magyar és európai bíróként határozottan tiltakozom az ellen, hogy az OBT, az OBH és a Kúria elnöke együttműködési megállapodást kössön az igazságügyi kormánnyal. Egy jogállamban ennek nincs helye. Az államhatalmi ágak képviselői kizárólag a hatályos jogszabályok alapján működhetnek együtt, nem pedig többoldalú megállapodások keretében.

A Magyar Közigazgatási Bírák Egyesülete (MKBE) által kiadott nyilatkozat szerint az Egyesület célja a közigazgatási ügyszak speciális helyzetének képviselete és a bírók szakmai közösségének erősítése. Az MKBE azonban azt állítja, hogy nem kívánja a bírák általános érdekérvényesítésének szerepét betölteni. Ezt a megközelítést súlyosan aggályosnak tartom. Ugyanis a bírák függetlensége, amely a demokratikus működés alappillére, nem választható el a közigazgatási ügyszak speciális helyzetének képviseletétől, hiszen mi az igazságszolgáltatás részeként nem vagyunk kevésbé függetlenek. Az MKBE passzív álláspontja – miszerint nem kívánja ellátni a bírák általános érdekérvényesítési feladatait – nem szolgálja a függetlenség megóvását.

Az MKBE alapszabályában foglalt közgyűlési döntési mechanizmus a jogalkotási egyeztetésekre vonatkozóan szintén kétségeket vet fel. A jövőbeni jogalkotási folyamatban történő részvételre való „erős felhatalmazás” csak akkor lehet hiteles, ha az Egyesület aktívan és határozottan képviseli a bírák érdekeit, valamint nyíltan kiáll a bírói függetlenség védelmében. A független bíróságok létfontosságúak a demokratikus társadalom működéséhez. A bírák kizárólag a jogszabályoknak vannak alárendelve, és függetlenségüket semmilyen módon nem szabad veszélyeztetni.

Az MKBE fent említett nyilatkozatával szembeni mély szakmai és jogállami aggályaim miatt ezúton bejelentem, hogy kilépek a Magyar Közigazgatási Bírák Egyesületéből. Továbbá teljes mértékben elhatárolódom az Egyesület nyilatkozatától, mivel az nem képviseli a bírói függetlenséghez és érdekérvényesítéshez szükséges alapvető követelményeket.

Kérek mindenkit, hogy ne féljen szabadon véleményt nyilvánítani! A véleménynyilvánítás a bírák számára a függetlenségük veszélyeztetése esetén nemcsak jog, hanem kötelesség. Az igazságszolgáltatás hitelessége és a jogállamiság védelme csak akkor garantálható, ha a bírák bátran kiállnak az alapvető elvek mellett. Ehhez azonban elengedhetetlen, hogy a szakmai közösségek – köztük az MKBE – egyértelműen és aktívan kiálljanak tagjaikért, különösen akkor, ha függetlenségüket vagy szakmai jogállásukat támadás éri.

Az MKBE feladata lenne, hogy egy volt tagtársa védelmében is fellépjen, aki véleményének szabad kifejezése miatt került nehéz helyzetbe. Jelen szakmai egyesület nem maradhat csendben akkor, amikor a magyar közigazgatási bírák bármelyike a függetlensége vagy szakmai meggyőződése miatt hátrányos megkülönböztetést szenved el. Az ilyen helyzetekben való hallgatás nemcsak a közösség erejét, hanem a bírói kar egységét és függetlenségét is aláássa.

A bírói függetlenség olyan, mint a gerinc az emberi testben: láthatatlanul tartja össze és biztosítja a rendszer stabilitását. Ha sérül vagy meggyengül, az egész szervezet működése összeomlik, és a cselekvés lehetősége megszűnik. Csak akkor vesszük észre a fontosságát, amikor már hiányzik vagy nem képes betölteni a szerepét. Ezért elengedhetetlen, hogy épségét megőrizzük.

Budapest, 2024. november 29.

Surányi Katalin
fővárosi törvényszéki bíró

<https://www.youtube.com/live/XLipfNyXoPM?si=Gko3stxnN38qE6Dc>

<https://mabie.hu/images/Vasvari%20Csaba%20levele.pdf>

<https://mabie.hu/images/LEVELEK%202024/1128/Kovacs%20Andras%20levele.pdf>